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Información de la asignatura: Esquema de calificación de Prueba 2 de Química de Nivel Medio 

Es preciso que los alumnos respondan TODAS las preguntas. Total máximo = [50 puntos]. 

1. Cada fila de la columna “Pregunta” de la tabla se refiere al menor subapartado de la pregunta.

2. La nota máxima para cada subapartado de la pregunta se indica en la columna “Total”.

3. Cada punto de la columna “Respuestas” se señala por medio de una marca () a continuación del punto.

4. Un subapartado de una pregunta puede tener mayor puntuación de la permitida por el total. Esto se indicará con la palabra “máx” escrita a
continuación de la calificación en la columna “Total”. Si es necesario, en la columna “Notas” se resumirá el epígrafe relacionado.

5. Una palabra alternativa se indica en la columna “Respuestas” por medio de una barra (/). Se acepta cualquiera de las palabras.

6. Una respuesta alternativa se indica en la columna “Respuestas” separada por medio de “O”. Se acepta cualquiera de las respuestas alternativas.

7. Un esquema de calificación alternativo se indica en la columna “Respuestas” bajo el encabezado ALTERNATIVA 1 etc. Se acepta cualquiera de las
alternativas.

8. Las palabras entre corchetes en ángulo « » en la columna “Respuestas” no son necesarias para obtener la puntuación.

9. Las palabras que están subrayadas son fundamentales para obtener la puntuación.

10. No es necesario que el orden de las puntuaciones coincida con el orden de la columna “Respuestas”, a menos que se indique lo contrario en
la columna “Notas”.

11. Si la respuesta del alumno tiene el mismo “significado” o se puede interpretar claramente como de significado equivalente, en cuanto a
los detalles y validez como el de la columna “Respuestas”, entonces adjudique la puntuación. En aquellos casos en los que este aspecto
se considere especialmente relevante para una pregunta, se indica por medio de la frase “ O con otras palabras” en la columna “Notas”.

12. Recuerde que muchos alumnos escriben en una segunda lengua. La comunicación efectiva es más importante que la precisión gramatical.



– 4 – M23/4/CHEMI/SP2/SPA/TZ2/XX/M 

13. Ocasionalmente, un apartado de una pregunta puede requerir una respuesta que se necesite para puntuaciones posteriores. Si se comete un
error en el primer punto, entonces se debe penalizar. Sin embargo, si la respuesta incorrecta se usa correctamente en puntos posteriores,
entonces se deben adjudicar puntos por completar la tarea. Cuando califique, indique esto añadiendo en el escrito la sigla EPA (error por
arrastre).

14. No penalice a los alumnos por los errores de unidades o cifras significativas, a menos que esto se especifique en la columna “Notas”.

15. Si una pregunta pide específicamente el nombre de una sustancia, no adjudique puntos por una fórmula correcta a menos que se indique
lo contrario en la columna “Notas”. Asimismo, si se pide específicamente la fórmula, no adjudique puntos por un nombre correcto, a
menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”,

16. Si en una pregunta se pide una ecuación para una reacción, generalmente se espera una ecuación simbólica ajustada, no adjudique
puntos por la redacción de una ecuación o una ecuación sin ajustar a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.

17. Ignore la falta o incorrección de los símbolos de estado en una ecuación a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.
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Pregunta Respuestas Notas Total 

1. (a) 

«n(C) =» 4,05 «mol» 
Y 
«n(O) =» 2,70 «mol»  

«% hidrógeno =» 8,2% 
O 
«n(H) =» 8,12 «mol» 

«FE =» C3H6O2  

Asigne [2] para la relación más simple  
«1,5 C: 3 H: 1 O» 

Otorgue M3 para CH3CH2COOH O 
C2H5COOH. 

3 

1. (b) 

m/z 74: 
ion molecular / M+ / C3H6O2+ 

m/z 45: 
COOH+ / C2H5O+  

No penalice la falta de carga o la carga 
negativa. 

Acepte pérdida de CH3CH2 / C2H5/ 
CHO para m/z 45. 

2 

1. (c) C3H6O2  Acepte CH3CH2COOH / C2H5COOH 1 

1. (d) 

A: 
O-H «en ácidos carboxílicos» 

B: 
C=O  

Ignore referencia a enlaces C-H o N-H 
Ignore referencia a alcoholes en M1. 2 
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Pregunta Respuestas Notas Total 

2. (a) (i) 

La reacción apenas procede 
O  
se favorece la reacción inversa/formación de NO2 
O 
«la concentración de» los reactivos es mayor que « la concentración de» los 
productos «en el equilibrio»  

Acepte el equilibrio se desplaza más 
hacia la izquierda. 

Acepte la relación de productos 
respecto a reactivos es baja. 

1 

2. (a) (ii) «Kc = 1
0,0665

 =» 15,0  1 

2. (a) (iii) «  = 2(33,18) – 9,16 =» «+» 57,20 « kJ mol−1»  1 

2. (b) 

  

Acepte cualquier combinación de 
puntos/cruces o líneas para 
representar los pares electrónicos. 1 

2. (c) (i) Tiene estructuras de resonancia  

Acepte orden de enlace = 1,5 
Acepte electrones deslocalizados «en 
los enlaces del NO» 
No otorgue EPA por 'todos los enlaces 
son iguales’ de una estructura de Lewis 
que tiene todos los enlaces simples o 
dobles. 

1 

2. (c) (ii) 110-120o 

Acepte cualquier valor en el rango 
dado. (El ángulo de enlace es 
realmente de 112,3o.). 
Ignore referencia a geometría 
molecular 

1 
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Pregunta Respuestas Notas Total 

2. (d) 2NO2(g) + H2O(l) → HNO2(aq) + HNO3(aq)  
Acepte  
N2O4(g) + H2O(l) → HNO2(aq) + 
HNO3(aq) 

1 

Pregunta Respuestas Notas Total 

3. (a) (i) magnesio/Mg metálico  No acepte iones magnesio /Mg2+. 1 

3. (a) (ii) 

el flujo de electrones desde el ánodo hacia la batería O desde la batería hacia el 
cátodo  

No otorgue puntuación si muestran 
electrones en el electrolito. 1 

3. (a) (iii) 
capas «de átomos de carbono en una estructura gigante»  

electrones deslocalizados «se mueven entre las capas»  

Acepte un diagrama adecuado para 
M1. 
Acepte una red bidimensional para 
M1. 
Acepte electrones móviles/fluyen 
para M2. 
No otorgue M2 sin M1 o se asume 
enlace metálico 

2 
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Pregunta Respuestas Notas Total 

3. (b) (i) 

«n(S2O32−) = 0,00500 mol dm−3 x 0,0360 dm3 =» 0,000180 / 1,80 x 10-4 «mol»  

« n(O2) = » 𝑛𝑛�𝑆𝑆2𝑂𝑂3
2−�

4
 / 0,0000450 / 4.50 x 10−5 

« [O2] = 4.50𝑥𝑥10−5 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
0,150 𝑑𝑑𝑚𝑚3 = » 0,000300 / 3,00 x 10−4 «mol dm−3»  

Otorgue [3] por la respuesta final 
correcta. 3 

3. (b) (ii) 
titular/medir el oxígeno disuelto en «otra» muestra de agua «que está guardada 
bajo condiciones controladas por cinco días» más tarde 

la diferencia entre los dos valores «es la DBO»  

2 

3. (b) (iii) bajos niveles de contaminación «consumo de oxígeno/materia orgánica» en el agua 
 

Acepte ‘el agua no está 
contaminada’. 
Acepte tiene pocos microorganismos 
/organismos/bacterias. 
Acepte más limpia/pura / tiene buena 
calidad. 

1 
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Pregunta Respuestas Notas Total 

4. (a) 

Dos cualesquiera de: 
«grupo 15 por lo tanto el Bi tiene» 5 electrones de valencia  

«período 6 por lo tanto el Bi tiene» 6 capas electrónicas /niveles energéticos 
«ocupados»  

«en el bloque p por lo tanto» los orbitales p están altamente ocupados  
orbitales d/f ocupados  

tiene electrones sin aparear  

tiene capas (s)/subcapas(s) incompletas  

Otorgue [1] por la configuración 
electrónica completa o la condensada, 
[Xe] 4f14 5d10 6s26p3. 

Acepte otro argumento válido sobre la 
configuración electrónica. 

2 máx 

4. (b) 

«capas de» cationes se desplazan entre sí sin alterar el enlace 
O 
la atracción entre los iones metálicos y los electrones deslocalizados / el enlace 
metálico no se altera por el cambio de posición de los iones metálicos  
O 
los enlaces metálicos no son direccionales 
O 
cambiar la forma no altera el enlace 

No otorgue punto sin referencia a la 
falta de alteración del enlace. 1 

4. (c) «Energía calórica = 11,98 g x 0,902 J g−1 K−1 x 22,0 K =» 238 «J»  1 

4. (d) (i) 

Espectrometría de masa 
O 
espectroscopía de masa 
O 
espectro de masas 
O 
EM  

1 
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Pregunta Respuestas Notas Total 

4. (d) (ii) 
(0,0034 x 36) + (0,0006 x 38) + (0,996 x 40)  

39,99  

No acepte 39,96 que es el valor del 
cuadernillo de datos. 

M2 solo puede ser otorgado si la 
respuesta tiene 2 decimales. 

Otorgue [2] por la respuesta final 
correcta. 

2 

4. (e) 1s2 2s22p6 3s23p63d7  No acepte la configuración electrónica 
condensada. 1 
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Pregunta Respuestas Notas Total 

5. (a) 

« [OH−] = 0,200 mol dm−3» 

ALTERNATIVA 1: 

«pOH = −log10(0,200) =» 0,699  

«pH = 14,000 – 0,699 =» 13,301  

ALTERNATIVA 2: 

«[H+] = 1,00×10−14

0,200
 =» 5,00 × 10−14 «mol dm−3»  

«pH = −log10(5,00 x 10−14)» = 13,301  

Otorgue [2] por la respuesta final 
correcta. 2 

5. (b) HCOOH(aq) + NaOH(aq) → HCOONa(aq) + H2O(l)  

Acepte la ecuación iónica o la ecuación 
iónica neta. 

Acepte NaHCOO / NaCOOH como la 
fórmula de la sal. 

1 

5. (c) 
«n(ácido) = n(OH−)» 

[ácido] «= 0,200 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑑𝑑𝑑𝑑−3×22,5×10−3𝑑𝑑𝑑𝑑3

25,0×10−3𝑑𝑑𝑑𝑑3 » = 0,180 «mol dm−3» 
1 
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Pregunta Respuestas Notas Total 

6. (a) 

«medir el cambio de»  
masa  
O 
presión 
O 
volumen de gas/CO2 producido 
O 
«intensidad de» color  
O 
conductividad «eléctrica»   
O 
pH  

con el tiempo  

Acepte cualesquiera de las siguientes 
opciones para M1: 
realizar el experimento sobre una 
balanza 
O 
usar sonda de presión 
O 
recoger el gas/jeringa de gas 
O 
usar colorímetro 
O 
usar medidor de conductividad 
O 
Usar medidor de pH  

No acepte "medir velocidad de cambio” 
para M2. 

2 

6. (b) 

proporciona una ruta de reacción alternativa Y con menor energía de 
activación/Ea   

Mayor fracción/número de moléculas con E>Ea/suficiente energía «para producir 
colisiones exitosas»  

2 

6. (c) 

formula estructural: 

C O C

O

H C

H

H

H

H

H

 

nombre: 
metanoato de etilo  

Acepte fórmula estructural condensada 
pero no fórmula molecular. 2 
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Pregunta Respuestas Notas Total 

6. (d) (i) CH3CH2OH(l) + 3O2(g) → 2CO2(g) + 3H2O(g)  Acepte C2H6O para etanol. 1 

6. (d) (ii) 

«Ruptura de enlaces:»  
1 C-C + 5 C-H + 1 C-O + 1 O-H + 3 O=O / 346 + 5(414) + 358 + 463 + 3(498) / 
4731 «kJ»  

«Formación de enlaces: » 
4 C=O + 6 O-H / 4(804) + 6(463) / 5994 «kJ»  

∆H «= 4731– 5994» = −1263 «kJ mol−1 »  

Otorgue [3] por respuesta final 
correcta. 

Otorgue [2] por +1263 «kJ mol−1» 

3 

6. (e) (i) adición «electrófila»/AE  No acepte adición nucleófila. 1 

6. (e) (ii) CH3CHBrCHBrCH3  
No acepte la formula molecular 
C4H8Br2. 
No aplique EPA de e(i) 

1 

6. (e) (iii) C C C C C C

CH3

H

H CH3 H CH3 H

CH3HCH3HCH3

  

Acepte grupos metilo en cualquiera de 
los lados. 

Ignore los corchetes y ‘n’. 

Deben mostrar los enlaces de 
continuación. 

1 




